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ПІДГОТОВКА ДО ДОПИТУ ПОТЕРПІЛИХ 

ВІД ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ 

(ФОКУС УВАГИ  ДІТИ) 

 
Під час розслідування торгівлі людьми, при якому жерт-

вою стала дитина, методика роботи має певні особливості, 

повʼязані з цією обставиною. Тут «входять в гру» додаткові 
вимоги та додаткові тактичні прийоми, які покликані забезпе-

чити найкращі інтереси для дитини, визначені міжнародною 

спільнотою. Часто такі діти виявляються за межами рідної кра-
їни, зовсім без підтримки з боку близьких родичів, без елемен-

тарних засобів для існування та в стані психологічного стресу. 
Тому існують уніфіковані стандарти опіки та роботи з такими 

дітками, яких має дотримуватись кожна цивілізована держава, 
на території якої було виявлено злочин. Серед іншого комплекс 
спеціальних заходів повинен охоплювати наступні елементи:  

‒ забезпечення догляду та опіки над дитиною з дотри-

манням прав та поваги до честі і гідності дитини;  

‒ надання медичної, юридичної, психоемоційної, соціа-
льної та іншої необхідної допомоги; недопустимість отримання 

доказів шляхом обману, застосування сили чи примушування;  
‒ наявність ефективної процедури ідентифікації жертв 

торгівлі людьми;  

‒ недопустимість притягнення дітей за злочини, які  
були вчинені у позиції потерпілого торгівлі людьми;  

‒ вжиття заходів для встановлення та знаходження 

членів сімʼї дитини, вжиття заходів для їх зʼєднання, але разом 
з тим і оцінка ризиків (чи дійсно повернення дитини у сімʼю 

відповідає інтересам дитини);  
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‒ впроваджено соціальну політику та спеціальні про-

грами з підтримки та реінтеграції дитини;  
‒ вжиття заходів щодо забезпечення матеріальної ком-

пенсації шкоди, завданої злочином;  
‒ надано дитині з урахуванням ступеня її зрілості та  

віку (якщо дозволяє її стан, сформоване вміння будувати влас-
ну думку) можливості вільно відповідати на питання, прийма-

ти рішення;  

‒ вжиття заходів щодо спеціальної підготовки осіб, 

у  тому числі юристів, які працюють з дітьми  жертвами тор- 

гівлі людьми [1, c. 151152].  

Два останні положення викликають особливе зацікав-

лення у контексті цієї доповіді, оскільки, по-перше, необхідно 
створити сприятливі умови для комунікації дитини з поліцією 

і  отримання від неї інформації; по-друге, необхідно довести 
до  відома поліцейських про особливості роботи з такою кате-

горією потерпілих.  

Власне, пошуку хоча б часткових відповідей на питання, 
як це якісно зробити, присвячено публікацію.  

Тактиці допиту присвячено численні публікації, тому не 

будемо описувати загальновідомі етап, типові пізнавальні, тех-
нічні та управлінські прийоми, процесуальну регламентацію. 
Зосередимо увагу на тих аспектах, які обумовлені специфікою 

кримінального правопорушення і участі в ньому неповноліт-
нього чи малолітнього.  

Враховуючи результати узагальнення М. Доттриджа, ви-

кладені у підготовленому ним «Довіднику щодо захисту прав 

дітей  жертв торгівлі людьми у Європі», можна визначити, що 

успішна розмова з дитиною залежить від ступеня обізнаності з 

наступними блоками відомостей: 

1. Інформація про особу дитини  вік, стадію розвитку, 

ступінь психологічної зрілості, рівень розуміння, якість памʼяті 
та реакція дитини, схильність до навіювання, знання мови та 
її  використання, соціальні, культурні та релігійні особливості, 

освітній рівень, здатність дитини сприймати те, що з нею від-

булося в широкому контексті інших подій та ін.; 
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2. Інформація про досвід дитини  життєвий досвід, 

останній досвід, стан здоровʼя, зокрема травмування, повʼязане 
з перебуванням в статусі жертви торгівлі людьми, болісний 

досвід, наприклад, сексуального насильства, ймовірність пере-
казу дитиною завченої історії, спеціально придуманої для полі-

ції, ймовірність того, що дитина налякана чи піддається психо-

логічному тиску, очікування дитини щодо бесіди з поліцією, 
обізнаність щодо можливі варіанти розвитку подій далі, наяв-
ність почуття незахищеності, що виникає у звʼязку з загрозою 
репатріації чи повернення під контроль торгівців людьми, до-

помога, яка надається на даний час дитині, умови проживання і 

загальна обстановка в місці мешкання т. д.; 

3. Інформація про допит (процесуальне інтервʼю, бесіду)  

присутність перекладача, місце, час обстановка проведення 
(безумовно, що ), конфіденційність розмови, характер попере-

дніх бесід і т. д.; 
4. Інформація про особу, яка веде допит (процесуальне ін-

тервʼю, бесіду)  стать особи (бажано щоби допит проводила 

особа однієї статі з дитиною), одяг (форма може негативно 
вплинути на хід розмови, спровокувати додатковий стрес), 

мовна компетенція, професійний досвід, обʼєктивність і гост- 
рота сприйняття, наявність емоційного контакту дитини з пе-

рекладачем, знання можливих варіантів розвитку подій для 
дитини, поверхневе або близьке знайомство з дитиною, обіз-
наність про країну походження дитини, особистий життєвий 

досвід, власні соціальні, культурні та релігійні світоглядні  
цінності та ін. 

5. Інформація про ризики  при проведенні допиту (про-
цесуального інтервʼю, бесіди) з дітьми слід враховувати ймові-

рність наступних ризиків:  
5.1. Ризик формування неправдивих відомостей у памʼяті 

дитини (навіюваність дитини), що може виникнути у відповідь 

на спостереження, що при повідомленні певної інформації, во-

на викликає в оточуючих осуд, негативні емоції; часте повто-

рення навідних питань, формулювання підказок, що з часом 

може привести до бажання пристосуватися дитини до особи, 
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яка проводить допит; надання дитині дезорієнтуючої інфор- 

мації про події, які відбулися, що може ускладнити процес  
спонтанного пригадування, особливо у діток від 4 до 6 років; 
навʼязування дорослими певних неправдивих спогадів про  
подію, що приводить до узгодження з попереднім досвідом 

дитини; 

5.2. Ризик прямого обману  діагностувати складно, може 

виявлятись у деяких невербальних формах; 

5.3. Ризик замкнутості або перекручування показань,  

якщо дитину опитують в присутності ймовірних торгівців 

[2,  с.  119133]. 

При підготовці до розмови з дитиною необхідно здійсни-

ти планування та визначити блоки питань, які необхідно 
зʼясувати. Їх умовно можна розділити на такі підгрупи: питання 

про етапу вербування, питання про етап транспортування, пи-
тання про етап передачі «клієнтам», умов перебування та екс-

плуатації, питання про осіб, які контактували з дитиною. Одні-

єю з важливих умов забезпечення психологічного комфорту 
дитини при контакті з поліцією є використання спеціально 

обладнаних приміщень, про які більш докладно йшлося в одній 

з попередніх публікації [4]. 
При проведенні допиту дитини, яка постраждала від тор-

гівлі людьми, доцільно використати англійську PEACE-модель 

процесуального інтервʼю, яка щоправда почала впроваджува-
тись у практиці допитів підозрюваних, щоби змістити акцент 

від мети «отримання зізнання» до мети «отримати інформа-

цію», а докази «хай говорять самі за себе» [3]. Втім, така мето-

дика роботи в силу свого підтвердженого позитивного ефекту 
може бути застосована не тільки для проведення процесуаль-

них інтервʼю підозрюваних, але й потерпілих від злочину та 
свідків. Нагадаємо, PEACE-модель комунікації поліції з дити-
ною в рамках кримінального провадження передбачає наступні 

етапи: планування і підготовка  ознайомлення і встановлення 

контакту  перший вільний виклад  уточнення і розкриття  

завершення інтервʼю  оцінка. Для кожного етапу характерний 

свій набір тактичних прийомів, які забезпечують досягнення 
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якісного результату. Більш докладно про ці етапи та тактичні 

прийоми можна дізнатись з поданого нижче джерела [4].  
Підсумовуючи, неодмінно слід підкреслити, що презен-

товані у цій публікації результати досліджень за вказаною те-

матикою не можна вважати вичерпними. Втім усе сказане де-
монструє необхідність ретельного планування, щоби процесу-

альні дії не стали додатковим психотравмуючим досвідом ди-
тини, яка й так постраждала, перебуваючи в статусі «живого 

товару».  
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